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r ipetendo che il presente disegno di legge 
non pretende di dare un asset to definitivo 
al regime fiscale degli spiriti, ciò che non 
p o t e v a essere, date le ragioni stesse che lo 
determinarono e che consistono nell 'urgente 
necessità di tu te la re gravissimi interessi 
erariali e di lasciare aper ta la via ad un 
qualche sollievo per la persistente crisi vi-
nicola, che t u t t a v i a in ben al tro campo : 
deve a t tendere la sua risoluzione. Compren-
do, d ' a l t r a parte , che nel conflitto di'gravi ! 
ed impor tan t i interessi agricoli ed indù- ; 

striali del paese, il proget to a t tua le possa j 
non sodisfare appieno ta lune aspirazioni; | 
ma in cosifa t ta materia non deve mancare 
la vir tù della t ransazione e della r inunzia, 
in giusti confini, per conciliare sul terreno 
dell 'equità le opposte tendenze che ta lvol ta 
non è possibile restino pienamente sodi-
s fa t te . 

L'esperienza dirà quali sono le lacune da 
colmare, quale è l 'indirizzo da seguire, e lo 
dirà, mi auguro, in un momento nel quale 
la condizione delle cose possa essere dagli 
oppositori più serenamente va lu ta ta che non 
dal momento presente. Ed il Governo non 
si rifiuterà di compiere nuovi studi anche nel 
campo di più radicali r i forme (come ha ac- j 
cennato qualche oratore), di studiare cioè 
anche la questione del monopolio. 

Certo il Governo, che deve conciliare vari 
interessi, custodire i dirit t i dell 'erario senza 
ledere la giustizia, at t ingere bensì alla fonte 
di ogni industr ia, sia agricola, sia manifat-
turiera, ma non disseccarle giammai; il Go-
verno che ascolta le molte voci dissonanti , 
che giungono alle sue orecchie, ascolta al-
tresì quelle non di una sola classe, ma di 
più classi, cioè dell ' intero paese, le unisce e 
le fonde. Queste voci, o signori, vi dicono 
di difendere il dir i t to dell 'erario che è il 
dirit to di tu t t i , di non volere la i a t tu ra di 
alcuno, e di non lasciar spogliare l 'erario che 
e il -comune patr imonio della nazione. 

Ascoltando queste voci, noi, per il pub-
blico bene, chiediamo un equo sacrifìcio a 
tu t t i , ma non facciamo la rovina di nes-
suno. (Viviss ime approvazioni — Moltissimi 
deputati si congratulano con Vonorevole mi-
nistro). 

Voci. Chiusura, chiusura! 
P R E S I D E N T E . Essendo chiesta lachiu-

sura, domando se è appoggia ta . 
(È appoggiata). 
Pongo a par t i to la chiusura della discus-

sione generale, r iservando, ben in teso , fa-

coltà di parlare al relatore e ai d e p u t a t i 
che hanno presentato ordini del giorno prima 
della chiusura e che siano iscritti a parlare. 

(È approvata). 
Passeremo allo svolgimento degli ordini 

del giorno. 
Onorevole P a n t a n o , crede di svolgere 

; ora il suo ordine del giorno, ovvero domani! 
PANTANO. Domani, domani . 
P R E S I D E N T E . Allora il seguito di que-

; sta discussione è rimesso a domani. 

Presentazione di un i i ^ n o di l e j g c e di uni 
relazione. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro de-
gli affari esteri ha facoltà di presentare un 
disegno di legge. 

T I T T O N I , ministro degli affari esteri. MI 
onoro di presentare alla Camera il disegno di 
legge: « Proroga del termine stabilito per 
la promulgazione nella Colonia Er i t rea del 
codice della marina mercantile e per la pub-
blicazione degli at t i della autor i tà pubblica 

| in vigore in Eri t rea ». 
Chiedo che sia dichiarato di urgenza e 

sia inviato alla Giunta generale del bilancio, 
P R E S I D E N T E . Do a t to a l l 'onorevole 

ministro degli esteri della presentazione del 
disegno di legge: Proroga del termine sta-
bilito per la promulgazione nella Colonia 
Eri trea del codice della mar ina mercanti le 
e per la pubblicazione degli a t t i dell 'auto-
r i tà pubblica in vigore in Eri trea. 

L'onorevole ministro degli esteri chiede 
che sia dichiarato di urgenza e sia inviato 
alla Giunta del bilancio. 

Sb non vi sono osservazioni in contrar io, 
così r imarrà stabili to. 

(Cosi rimane stabilito). 
Invi to l 'onorevole De Seta a recarsi alia 

t r ibuna per presentare una relazione. 
D E SETA. A nome della Giunta generale 

del bilancio mi onoro di presentare alla Ca-
melia la relazione sul disegno di legge: 
« Maggiori e nuove assegnazioni e diminu-
zioni di s tanz iamento su alcuni capitoli 
dello s ta to di previsione della spesa del Mi-
nistero de'le finanze per l'esercizio finan. 
ziario 1908-909 ». 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e distr ibuita . 


